
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 79
DEL CONSIGLIO COMUNALE

ORDINE  DEL GIORNO  N.  1  AD  OGGETTO:  "ATTENZIONE  ALLE  NUOVE  POVERTÀ,  ALLE 
NUOVE EMERGENZE E SOSTEGNO AI CITTADINI" PRESENTATO DAI CONSIGLIERI SANTONI, 

PRATI,  GIULIANI,  FONTANELLA,  SERAFINI,  CHIOCCHIA,  FERRAGLIA E  POZZER, 
COLLEGATO  ALLA PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE  "APPROVAZIONE  DEL  BILANCIO  DI 
PREVISIONE 2022-2024 DEL COMUNE DI RIVA DEL GARDA,  DEL DOCUMENTO UNICO DI 
PROGRAMMAZIONE 2022-2024 E ALTRI ALLEGATI"

L’anno duemilaventidue addì quattro del mese di aprile (4.04.2022), alle ore 18.15 nella Sala Civica 
della  Rocca, a  seguito  di  regolare  convocazione  recapitata  a  termini  di  legge,  si  è  riunito  il 
Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
FERRAGLIA VITTORIO
FONTANELLA SIMONE
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GIULIANI GIUSEPPE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
PRATI LORENZO
SANTONI NICOLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
BERTOLDI GABRIELE
MOSANER ADALBERTO
POZZER LORENZO
SALIZZONI SILVIO – Consigliere-Assessore
SERAFINI MIRELLA

e pertanto complessivamente presenti n. 17, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il signor Salvatore Mamone, nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale,  riconosciuto 
legale  il  numero  degli  intervenuti, assume  la  presidenza  ed  invita  il  Consiglio  Comunale  alla 
trattazione dell’oggetto suindicato.  
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^^^ Entrano i consiglieri Bertoldi, Mosaner e l’Assessore Salizzoni: il numero di presenti sale a 20.  
^^^

Il Presidente comunica che nell'ambito della discussione della proposta di deliberazione ad 
oggetto: “Approvazione del Bilancio di Previsione 2022-2024 del Comune di Riva del Garda, del 
Documento Unico di Programmazione 2022-2024 e altri allegati”, è stato presentato un ordine del 
giorno da parte dei consiglieri Santoni, Prati, Giuliani, Fontanella, Serafini, Chiocchia, Ferraglia e 
Pozzer  avente ad oggetto:  “Attenzione alle  nuove povertà,  alle  nuove emergenze e  sostegno ai 
cittadini”.

Sentito  l'intervento  del  Consigliere  Santoni  effettuato  in  data  31.03.2022  che  illustra 
l'ordine del giorno, come da relativo verbale di seduta.

Sentiti gli interventi dei Consiglieri comunali effettuati in data odierna, come da verbale di 
seduta, dove sono riportate anche le dichiarazioni di voto. 

A seguito di votazione espressa per appello nominale,  ed il  cui esito è proclamato dal 
Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 20
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 20

-  voti  favorevoli  n.  20  (Sindaco,  Bertoldi,  Betta,  Caproni,  Chiocchia,  Chizzola,  Ferraglia, 
Fontanella,  Gatti  Franco,  Gatti  Lucia,  Giuliani,  Grazioli,  Malfer, 
Mamone, Matteotti, Mosaner, Prati, Salizzoni, Santoni, Zanoni)

             contrari      n.     0

IL CONSIGLIO COMUNALE 
APPROVA IL SEGUENTE ORDINE DEL GIORNO:

“””
Premesso che:

− il  "Fondo  di  solidarietà"  istituito  presso  la  Comunità  di  Valle  nel  2020 è  terminato  il  
31/12/2021;

− a  gennaio  del  2022 la Comunità  di  valle  ha  attivato  il nuovo Bando  "Bonus  alimentare,  
affitti ed utenze 5 fase 2022 (BOAAU)" come riportato da Conferenza dei  sindaci di data 
02/02/2022 facendo confluire in esso fondi provenienti dal livello nazionale;

− il nuovo Bando riguarda le nuove povertà ossia: misure urgenti di solidarietà alimentare e 
di  sostegno  alle  famiglie  per  il  pagamento  dei  canoni  di  locazione  e  delle  utenze 
domestiche. Nello specifico:

Spese alloggio: caparre, affitti, spese condominiali.

Spese utenze domestiche: elettricità, gas, metano, legna, acqua, TARI.

Spese alimentari: spesa alimentare buoni mensa scolastici, quote compartecipazione pasti a 
domicilio e/o mensa socio assistenziale.
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− il  contributo  del  Comune  al  fondo  di  solidarietà  è  avvenuto  anche  negli  anni  scorsi 
attraverso  l'utilizzo dell'avanzo  di amministrazione che  tecnicamente  è disponibile dopo 
l'approvazione del Rendiconto;

− l'Amministrazione,  come da relazione allegata al bilancio 2022 è intenzionata a sostenere 
anche per il corrente anno un nuovo Bando relativo al Fondo di Solidarietà attraverso un 
congruo  stanziamento  che  sarà  individuato  sulla  base  delle  precise  richieste  della 
Comunità di Valle qualora esse emergano dal Tavolo di solidarietà;

− inoltre,  l'Amministrazione  comunale,  rifacendosi  ai  principi  di  sussidiarietà,  intende 
fronteggiare le  nuove povertà a  livello  cittadino sostenendo anche  per  il  2022  l'attività  
straordinaria della Caritas sia con riferimento al persistere del disagio economico sociale 
dovuto  alla  pandemia,  sia  per  le  nuove  emergenze  dovute  al  conflitto  in  Ucraina,  
attingendo ai fondi che saranno in disponibilità con l'avanzo di amministrazione;

− peraltro  lo  stanziamento  per  il  nuovo  Bando  terrà  conto  anche  del  trasferimento  alla 
Comunità di Valle effettuato nel 2021 pari ad euro 150.000 di cui ad oggi non possediamo 
ancora la contabilità al consuntivo;

− la Caritas solo in data 25/02/2022, a causa del notevole lavoro affrontato in questi difficili  
mesi da tutti i volontari, ha inviato la richiesta di saldo del contributo ordinario per l'anno 
2021 e, nella medesima data,  anche del saldo del contributo straordinario 2021 e che ha 
inviato in data 28/02/2022 la nuova istanza per il contributo ordinario 2022.

Considerato che:

• è necessario sottostare all'attuale impostazione dello schema di Bilancio di Previsione, in 
particolare per quanto riguarda le voci di trasferimento in campo sociale;

• permane ed è ulteriormente aggravato lo stato di crisi economica e di  disagio sociale di tipo 
emergenziale dovuto al perdurare della pandemia e del nuovo conflitto in Ucraina;

• l'Amministrazione  comunale  intende  proseguire  nel  solco  della  valorizzazione  della 
sussidiarietà  verticale  e  con  gli  enti  del  territorio,  in  quanto  sia  l'ente  gestore  che  le  
associazioni locali sono direttamente a contatto con queste realtà di nuove povertà.

• a  livello  organizzativo,  sia  Comunità  di  Valle  che  Caritas  sono  strutturate  in  modo  da 
intercettare  prontamente  gli  stati  di  bisogno  e  quindi  di  intervenire  con  immediatezza  ed 
efficacia;

• è indispensabile il ruolo dell'Amministrazione comunale in questo sistema di interventi.

Premesso quanto sopra,

il Consiglio Comunale invita il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. considerare il contributo comunale alla Caritas in relazione al particolare contesto sociale con 
un idoneo riconoscimento  economico aumentato  rispetto  allo  stanziamento  ordinario attuale 
riconosciuto dal 2007;

2. a stanziare idoneo importo dell'avanzo di amministrazione per i trasferimenti al nuovo bando 
relativo al Fondo di solidarietà in misura di quanto eventualmente chiesto dalla Comunità di  
Valle e contributo straordinario alla Caritas cittadina secondo i dati contabili a rendiconto sui 
trasferimenti già deliberati e alle nuove proiezioni di necessità.

“””
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE       IL  SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone                Anna Cattoi

Alla presente è unito:
• iter pubblicazione e esecutività.
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